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«БІ Б ЛІ О ТЕ Ч НА ПЛА НЕ ТА» ОЧИ МА ЧИ ТА ЧІВ

– Пра во ва ба за. Но р ма ти в но- ре г ла ме н ту ю чі до ку-
ме н ти (9).

Як за сві д чу ють со ці о ло гі ч ні опи ту ван ня, та ка те ма-
ти ка в ці ло му збі га єть ся  з ін фо р ма цій ни ми по тре ба ми 
чита чів, хо ча де які пи тан ня, осо б ли во що до пра во вої 
ба зи, по тре бу ють іще бі ль шої ува ги.

При єм но від зна чи ти, що в цей пе рі од ак ти ві зу ва ли-
ся як ав то ри жу р на лу пра ців ни ки НПБУ, ко т рі опу б лі-
ку ва ли 91 ма те рі ал ана лі ти ч но го, ін фо р ма цій но го, ме-
то ди ч но го, біб ліо гра фі ч но го та ін шо го спря му ван ня.

Се ред на ших ав то рів – пра ців ни ки На ці о на ль ної бі-
б лі о те ки Укра ї ни іме ні В.І. Ве р над сь ко го, Львів сь кої 
на ці о на ль ної на у ко вої бі б лі о те ки іме ні В. Сте фа ни ка 
НАН Укра ї ни, Ки їв сь ко го на ці о на ль но го уні вер си те-
ту куль ту ри і ми с тецтв, Дер жа в ної ака де мії ке рі в них 
ка д рів куль ту ри і ми с тецтв, Рі в нен сь ко го дер жа в но го 
гу ма ні та р но го уні вер си те ту, Ре с пу б лі кан сь кої крим-
сь ко та тар сь кої бі б лі о те ки іме ні І. Га с п рин сь ко го, На-
у ко вої бі б лі о те ки На ці о на ль но го уні вер си те ту „Ки є-
во- Мо ги лян сь ка ака де мі я”, На ці о на ль ної бі б лі о те ки 
Укра ї ни для ді тей, На ці о на ль ної на у ко вої ме ди ч ної 
бі б лі о те ки, Дер жа в ної на у ко во- пе да го гі ч ної бі б лі о те-
ки, Ха р ків сь кої дер жа в ної ака де мії куль ту ри, Центру 
ін фо р ма цій них ре сур сів По со ль с т ва США в Укра ї ні, 
Ге те- Ін с ти ту ту.

Ча с то дру ку ють ся пра ців ни ки ОУНБ, зде бі ль шо го 
з ке рі в но го скла ду. Втім, не мо же мо ска за ти, що жу-
р нал по вною мі рою за до во ле ний їх ньою ак ти в ні с тю. 
За остан ні три ро ки ми отри ма ли ма те рі а ли ли ше з 13 
ОУНБ. 

Най ча с ті ше над си ла ють свої стат ті ке рі в ни ки  Дніп-
ро пе т ров сь кої і Кі ро во град сь кої ОУНБ.

Та ким чи ном, ма ю чи ти раж у 2 000 при мі р ни ків, 
ми мо же мо ска за ти, що жу р нал знай шов сво го чи та ча 
і став три бу ною як для ба га тьох ав то ри те т них фа хі в ців 
та на у ко вців, так і для ве ли ко го за га лу бі б лі о те ка рів із 
усіх ку то ч ків Укра ї ни.

Але на цьо му не мо ж на за спо ко ю ва ти ся. Ще ба га то 
тре ба зро би ти для під ви щен ня пре сти жу і со ці а ль ної 
за хи ще но с ті бі б лі о те ка рів. По трі б но знов і знов ста ви-
ти пи тан ня про вдо с ко на лен ня но р ма ти в ної ба зи в на-
шій га лу зі. Пу б лі ка ці ям з окре мих про блем слід до да ти 
ана лі ти ч но с ті та гло ба ль но с ті охо п лен ня. 

Остан нім ча сом ви кли кає за не по ко єн ня не ви со кий 
рі вень окре мих ро біт ас пі ра н тів і по шу ку ва чів. І хо ча 
«Бі б лі о те ч на пла не та» ли ше три бу на, є сенс по ду ма ти 
про те, як кра ще зо рі є н ту ва ти мо ло дих на у ко вців в їх-
ній ді я ль но с ті. Ми пра г не мо знай ти но ві яс к ра ві осо би-
с то с ті ав то рів – як в на у ці, так і в по всяк ден ній біб ліо-
те ч ній ді я ль но с ті.

І на сам кі нець хо четь ся по дя ку ва ти на шим ша но в-
ним ко ле гам, чи та чам за ува гу до жу р на лу. Ми пра цю-
є мо для вас і з ва ми ра зом бу де мо да лі вдо с ко на лю ва ти 
на шу «Бі б лі о те ч ну пла не ту».
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ДО 10-річ чя за сну ван ня жу р на лу „Бі б лі о те ч-
на пла не та” (1998-2008 рр.) бу ло про ве де но 
ан ке т не опи ту ван ня йо го чи та чів, на яке від-

гу к ну ло ся 518 ре с по н де н тів. Ана ліз ан кет до зво ляє ви-
яви ти ду м ки чи та чів про ча со пис, на кре с ли ти пріо ри те-
т ні те ми, спря му ван ня, те н де н ції роз ви т ку ви дан ня.

При єм но від зна чи ти май же 100-ві д со т ко ву по зи ти-
в ну оці н ку жу р на лу. Ре д ко ле гія щи ро дя кує всім, хто 
від по вів на за пи тан ня ан ке ти. Ми впе в не ні, що від по-
ві ли са ме ті чи та чі, ко му не бай ду жа до ля біб ліо те ч ної 
спра ви, хто вбо лі ває за бі б лі о те ки, вміє ана лі зу ва ти, 
оці ню ва ти про фе сій не ви дан ня і пра г не спри я ти йо го 
вдо с ко на лен ню. Ре с по н де н ти від да ли на ле ж не про до-
в жен ню на пра цьо ва них фа хо вою пе рі оди кою тра ди цій 
(змі с то в ність, рі з но пла но вість пу б лі ка цій, чі т ка стру-

к ту р на по бу до ва жу р на лу, 
вмі ле по єд нан ня на у ко во- те о-
ре ти ч них і ви ро б ни чо- пра к ти ч них ма те рі а лів, ста тей 
до сві д че них фа хі в ців і по ча т кі в ців). Чи та чів вла ш то-
вує ді ло вий, спо кій ний тон пу б лі ка цій, при ваб ли ве зо-
в ні ш нє офо р м лен ня ча со пи су.

Се ред ан кет пе ре ва ж на бі ль шість (52%) – із ЦБС, 
11% – із об ла с них бі б лі о тек, 8% – із га лу зе вих та 
спе ці а лі зо ва них кни го збі рень, 29% – ано ні м них (що 
також пе ред ба ча ло ся ор га ні за то ра ми до слі джен ня, 
аби оде р жа ти більш пра в ди ві від по ві ді).

Ан ке та мі с ти ла 5 по зи цій із за пи тан ня ми як за га-
ль но го, так і кон к ре т но го змі с ту. На во ди ли ся мо ж ли ві 
ва рі а н ти оці нок окре мих пу б лі ка цій та жу р на лу в ці ло-
му, пе ред ба ча ло ся та кож ви сло в лен ня ін шої ду м ки, як 

О. Але к са н д ро ва
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по зи ти в ної, так і не га ти в ної (на роз суд опи ту ва но го). 
Ду же ва ж ли вим еле ме н том ан ке ти бу ло вне сен ня про-
по зи цій чи та ча ми що до змін у змі с ті жу р на лу. 

У ря ді ан кет як по зи ти в ні бу ли по зна че ні всі 7 за про-
по но ва них ха ра к те ри с тик жу р на лу (111 чол., 21,4%), 
бі ль шість опи та них під кре с ли ла 6 по зи цій (280 чол., 
54%), 54 осо би (10,5%) – 4 по зи ці ї.

Се ред по зи ти в них рис най ча с ті ше від зна ча ли ся: те-
ма ти ч на ак ту а ль ність пу б лі ка цій, охо п лен ня ши ро ко-
го ко ла про блем, ці ка вий до свід, на яв ність ме то ди ч них 
роз ро бок, но ви з на  по да ної ін фо р ма ці ї.

Ряд від по ві дей су про во джу ва в ся емо цій ни ми ви-
сло ва ми: „Пу б лі ка ції ко ри с ні, ба га то до по ма га ють у 
ро бо ті. Дя ку є мо!”, „Сут тє вих змін жу р нал не по тре-
бу є”, „По ді б но го ви дан ня в Укра ї ні не ма є”, „За по зи-
чи ли ба га то но во го”, „Жу р на лу бу ти!”, „Не в да лих пу-
б лі ка цій не ма є” та ін. 

Най меншу кі ль кість по зи ти в них оці нок оде р жа ла 
по зи ція ан ке ти що до рі з но ма ні т но с ті бі б лі о тек, про які 
йдеть ся в стат тях. Зо всім не ве ли ка ча с т ка опи та них 
за зна чи ла ін ші при ваб ли ві ха ра к те ри с ти ки змі с ту: пу-
б лі ка ції до юві ле їв бі б лі о тек і бі б лі о те ка рів; на яв ність 
кон су ль та цій, роз’ яс нень юри ди ч но го ха ра к те ру; ви-
сві т лен ня за ру бі ж но го до сві ду. Де які ре с по н де н ти не 
уто ч ни ли, що са ме ін ше їм по до ба є ть ся. Ли ше не зна ч-
на кі ль кість чи та чів від по ві ла на пе р ше за пи тан ня ан-
ке ти не га ти в но або зі сло ва ми „ча с т ко во”, „50 на 50”, 
не ви зна чи ли ся що до за про по но ва них ва рі а н тів, вка за-
ли на пе в ні упу щен ня в жу р на лі (36 осіб, 0,7%). 

До сить зна ч ну ча с ти ну ре с по н де н тів не за до во ль-
няє брак кон к ре т них по рад, роз ро бок, від су т ність про-
бле м них ста тей,  окре мих опи ту ва них – пе ре ва н та же-
ність за га ль но ві до мою ін фо р ма ці єю, пу б лі ка ція ма те-
рі а лів на у ко во- те о ре ти ч но го ха ра к те ру, які для ре с по-
н де н тів не є ці ка ви ми. Тіль ки в од ній (!) ан ке ті бу ло 
ви сло в ле но рі з ко не га ти в ну ду м ку: „не ці ка во пи шуть, 
ну д но”, хо ча од но ча с но від зна че но і ак ту а ль ність те-
ма ти ки окре мих пу б лі ка цій, і охо п лен ня ши ро ко го ко-
ла про блем, і на яв ність ме то ди ч них кон су ль та цій, роз-
ро бок, на зва но кон к ре т ні, най більш вда лі стат ті. 

При єм но вра жає ши ро кий спектр пу б лі ка цій, що 
за слу жи ли на по зи ти в ну оці н ку, –  бли зь ко 100 на-
зв. Най ха ра к те р ні ши ми при кла да ми є стат ті Т. Ви ле-
г жа ні ної (пе р ше мі с це за кі ль кі с тю го ло сів), Н. Роз-
ко лу пи, Л. На сто я щої, В. Па ш ко вої, Г. Ста ні с ла в чук, 
А. Ко р ні є н ка, В. Ко но не н ко, Л. Ле бе дє вої, І. Цу рі ної та 
С. Кра в че н ко, М. Гор бач, В. Мі ро ш ни ко вої, В. Ба би ча, 
В. Ва си ли ши ної, І. Мі ля се вич, Н. Ра с со хі ної та ба га-
тьох ін ших ав то рів. За те ма ти кою стат ті, що спо до ба-
ли ся, роз по ді ли ли ся та ким чи ном:

за га ль ні пи тан ня ді я ль но с ті бі б лі о тек та до свід • 
за ру бі ж них бі б лі о тек (по 18,2%);
крає зна в ча ро бо та (9,5%);• 
ро бо та з чи та ча ми, у т.ч. із ді ть ми та під лі т ка ми; • 
роз ви ток ін фо р ма цій них тех но ло гій (по 9,25%);
біб ліо те ч на про фе сія; ка д ри (по 7,2%);• 
ро бо та сіль сь ких бі б лі о тек; біб ліо те ч ні фо н ди і • 
ка та ло ги (по 7,15%); 

про па га н да укра ї н сь кої кни ги; біб ліо гра фі ч на • 
ді я ль ність; на до по мо гу на вча ль но му про це су 
(по 2,1%);
іс то рія біб ліо те ч ної спра ви; пра во ві за са ди ді я-• 
ль но с ті бі б лі о тек (по 1,35%).

На зва но най більш ці ка ві по стій ні ру б ри ки жу р на лу: 
«Су ча с ні ін фо р ма цій ні тех но ло гі ї», «Як жи веш, сіль сь-
ка бі б лі о те ко?», «Рік укра ї н сь кої кни ги», «Бі б лі о те ч не 
крає знав с т во», «Ко ло н ка го ло вно го ре да к то ра», «Пе р-
ли н ки зві ду сіль», «Бі б лі о те ки і су с пі ль с т во ».

Ра зом із тим, на ве де но де які при кла ди не вда лих 
пу б лі ка цій (за га лом на зва но ли ше 6 ав то рів, по 1-2 
го ло си за ко ж но го). Один чи тач дав за га ль ну не га ти-
в ну оці н ку ви сві т лен ню до сві ду за ру бі ж них бі б лі о тек; 
один – на звав най менш ко ри с ни ми стат ті з роз ді лів 
„У к ра їн сь ка куль ту ро ло гі я” та „У к ра їн сь ка біб ліо гра-
фі я”. Вва жа є мо, що це не сті ль ки оці н ка змі с ту, про-
бле ма ти ки пу б лі ка цій, а ско рі ше – прак ти цизм у під хо-
ді до від бо ру ті єї ін фо р ма ції, яка ста но вить ін те рес для 
мо ж ли во го ви ко ри с тан ня її у ро бо ті сво єї бі б лі о те ки.

Се ред вад жу р на лу, на які ре д ко ле гії слід зве р ну ти 
ува гу, на зва но не до ста т ню опе ра ти в ність по дан ня де-
якої ін фо р ма ці ї.

За га лом се р йо з но, вду м ли во по ста ви ла ся пе ре ва-
ж на бі ль шість опи ту ва них до остан ньо го за пи тан ня 
ан ке ти – про не об хід ність змін у жу р на лі. Від по ві ли 
на ньо го 385 осіб. Від су т ність від по ві дей від ре ш ти чи-
та чів мо ж на роз ці ню ва ти по двій но: або як схва лен ня 
жу р на лу (що пе ре гу ку єть ся з йо го по зи ти в ною оці н-
кою), або як про яв де лі ка т но с ті, то ле ра н т но с ті, пе в ної 
не смі ли во с ті в ана лі зу ван ні ви дан ня, не ба жан ні об ра-
зи ти йо го тво р ців.

Усьо го на дій ш ло 975 про по зи цій (в се ре д ньо му по 
2-3 на ан ке ту), з яких пе ре ва ж на бі ль шість ви сло в ле на 
прак ти ч но од на ко вою кі ль кі с тю ан ке то ва них (від 20 до 
80 осіб). Се ред них в окре мий ряд ви ді ля ють ся та кі:

– дру ку ва ти бі ль ше ме то ди ч них ре ко ме н да цій, роз-
ро бок, по рад (43% від за га ль ної кі ль ко с ті про по зи-
цій);

– пу б лі ку ва ти бі ль ше прак ти ч них ма те рі а лів, у 
т. ч. із прак ти ки ро бо ти сіль сь ких і ра йон них бі б лі о тек 
(23%), що до ро бо ти з чи та ча ми, про ці ка ві ін но ва ції 
в ма со вій ро бо ті. Де кі ль ка від по ві дей мі с ти ли на віть 
при пи с ки на зра зок: «Як ко лись бу ло в жу р на лі „Би-
б ли о те карь”»;

– вмі щу ва ти бі ль ше ста тей із де та ль ним опи сом ці-
ка во го до сві ду; з іс то рії бі б лі о тек; про но ві мо де лі біб-
ліо те ч но го об слу го ву ван ня на се лен ня (по 7%);

– дру ку ва ти офі цій ні до ку ме н ти сто со в но га лу зі, 
ко мен та рі і роз’ яс нен ня що до при йн я тих но р ма ти в-
но- пра во вих ак тів; по да ва ти прин ци по ві пу б лі ка ції 
(13%).

Чи та чів та кож ці ка в лять пи тан ня впро ва джен ня 
су час них ін фо р ма цій них тех но ло гій; ро бо ти бі б лі о тек 
рі з них форм вла с но с ті (ме ди ч них, осві тян сь ких, тех ні-
ч них та ін.); під го то в ки фа хі в ців та їх ньої ада п та ції до 
ро бо ти в бі б лі о те ках, у т. ч. для ді тей. Ви сло в лю ва ли 
во ни й по ба жан ня, щоб жу р нал був „о б’є д ну ю чим ор-
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га ном для бі б лі о тек  рі з но го рі в ня”; щоб у ньо му від сте-
жу ва ли ся но ви н ки укра ї н сь кої лі те ра ту ри.

На дій ш ли і та кі про по зи ції: вве с ти ру б ри ку на зра-
зок „Го с т ро про ва ж ли ве”, де б роз гля да ли ся про бле-
м ні пи тан ня, що ви ни ка ють у бі б лі о те ках, і як во ни 
ви рі шу ють ся в кон к ре т них умо вах; ві ді йти від об го во-
рен ня від да ле них пе р с пе к тив, а бі ль ше  ви сві т лю ва ти 
впро ва джен ня кон це п ту а ль них роз ро бок роз ви т ку бі-
б лі о тек; по ру шу ва ти про бле ми охо ро ни пра ці, тех ні ки 
без пе ки, впро ва джен ня за со бів ма лої ме ха ні за ції; роз-
кри ва ти те му су час но го біб ліо те ч но го ди зай ну; зро би-
ти ча со пис більш ілю с т ра ти в ним. Де хто вва жає до ці ль-
ним за по ча т ку ва ти дру ку ван ня на сто рі н ках жу р на лу 
„Ка ле н да ря зна мен них і па м’я т них дат”, ма те рі а лів 
про тво р чість бі б лі о те ка рів, по ді ли ти ся до сві дом про-
ве ден ня на у ко вих до слі джень  що до за до во лен ня ін фо-
р ма цій них по треб су час них ко ри с ту ва чів. За слу го вує 
на ува гу про по зи ція за лу ча ти бі ль ше ав то рів «із гли-
би н ки» (оче ви д но, сіль сь ких, ра йон них, шкі ль них бі б-
лі о те ка рів). Де які від по ві ді на за пи тан ня ан ке ти бу ло 

сфо р му льо ва но не зо всім зро зу мі ло („бі ль ше прак ти ч-
них ма те рі а лів”, „на б ли зи ти до біб ліо те ч но го жит тя”, 
„ко н к ре ти зу ва ти до свід ро бо ти”).

Не ве ли ка ча с т ка опи та них вва жає за кра ще змі ну 
про фі лю жу р на лу з на у ко во- ви ро б ни чо го на ви ро б ни-
чо- на у ко вий, оче ви д но, щоб під си ли ти пи то му ва гу 
прак ти ч них ма те рі а лів у ньо му (до 1%).

Під су мо ву ю чи ви ще ви кла де не, мо ж на ці л ком пра-
во мі р но зро би ти ви сно вок: жу р нал „Бі б лі о те ч на пла-
не та” є по трі б ним, ко ри с ним для фа хі в ців га лу зі; він 
до сту п ний для бі б лі о тек рі з но го рі в ня, про що сві д чить 
ста бі ль но ви со кий, по рі в ня но з ін ши ми по ді б ни ми ви-
дан ня ми Укра ї ни, ти раж; та кож ча со пи су при та ман на 
опе ра ти в ність у до не сен ні ак ту а ль ної ін фо р ма ці ї. 

Здій с не не ан ке ту ван ня озбро ї ло тво р ців жу р на лу 
но ви ми іде я ми, слу ш ни ми про по зи ці я ми що до по да ль-
шо го вдо с ко на лен ня ви дан ня.    

РОЛЬ І МІ С ЦЕ ПУ Б ЛІ Ч НИХ БІ Б ЛІ О ТЕК 
У ПО БУ ДО ВІ ІН ФО Р МА ЦІЙ НО ГО СУ С ПІ ЛЬ С Т ВА: 

ОКРЕ МІ АС ПЕ К ТИ, ДО СВІД ТА ПЕР ШО ЧЕ Р ГО ВІ ЗА ВДАН НЯ

ІН ФО Р МА ЦІЙ НА ре во лю ція і, як на слі док, ви ни-
к нен ня ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва та йо го на сту-
п ної фа зи – су с пі ль с т ва знань – по чи на ють ка р ди-

на ль но змі ню ва ти жит тя лю дей та спо сіб об ла ш ту ван ня 
су час но го сві ту. Ін фо р ма цій на ре во лю ція до зво ли ла на-
ко пи чу ва ти та пе ре да ва ти у будь- які ку то ч ки сві ту ве-
ли че з ні об ся ги ін фо р ма ції з ко ло са ль ни ми, не по мі т ни ми 
для лю ди ни швид ко стя ми та ду же ни зь ки ми за тра та ми. 

У XX сто літ ті від бу в ся рі з кий злет про ду к ти в но с ті 
пра ці, з’яв и ли ся но ві га лу зі знан ня, ін фо р ма цій но- ко му-
ні ка ти в ні тех но ло гії і, на ре ш ті, ста ли ся ре во лю цій ні змі-
ни в управ лін ні.

Знан ня пе ре тво ри ло ся на най ва ж ли ві ший фа к тор су-
с пі ль но го роз ви т ку. Для роз ви не них кра їн, що вхо дять 
до Ор га ні за ції еко но мі ч но го спів ро бі т ни ц т ва і роз ви т ку, 
те м пи ба зо во го до в го стро ко во го зро с тан ня еко но мі ки 
за ле жать від під три м ки і роз ши рен ня гло ба ль ної ба зи 
знань, що ста ло мо ж ли вим тіль ки в умо вах ін фо р ма цій-
но го су с пі ль с т ва. Су с пі ль ний про грес сьо го дні ви зна ча-
єть ся, на сам пе ред, про це сом на ко пи чен ня знань, що в 
ре зуль та ті за без пе чує на ко пи чен ня ка пі та лу.

На жаль, кра ї ни, що роз ви ва ють ся, та кра ї ни з пе ре-
хі д ною еко но мі кою, до яких на ле жить і Укра ї на, ще не 
по вною мі рою ви ко ри с то ву ють усі пе ре ва ги, які на дає ін-
фо р ма цій не су с пі ль с т во.

Укра ї на, яка має май же 48-мі ль йон не на се лен ня з од-
ним із най ви щих  у сві ті ін де к сів осві че но с ті (98% пи се-

м но го на се лен ня) і ве ли че з ний по те-
н ці ал, за ли ша єть ся кра ї ною з ни зь-
ко те х но ло гі ч ною про ми с ло ві с тю та 
сла бо роз ви не ною ін фра стру к ту ро ю.

Цей фа к тор на во дить на сум-
ні роз ду ми, то му що са ме в Укра ї-
ні ще в 1952 ро ці ство ре но тре тій у 
сві ті ком п’ю тер пі с ля США і Ве ли-
ко бри та нії, са ме тут сфо р мо ва но 
все сві т ньо ві до му шко лу в га лу зі кі-
бе р не ти ки та об чи с лю ва ль ної  тех ні-
ки на чо лі з ака де мі ка ми С. Ле бе дє вим і В. Глу ш ко вим. 
На пря ми, що роз ро б ле ні нею, а са ме: шту ч ний ін те лект, 
те о рія са мо ор га ні за ції, си с те м ний ана ліз, но ві під хо ди до 
створення ЕОМ, ха ра к те ри зу ва ли ся як но вий, які с ний 
ру біж у сві то вій на у ці.

В чо му ж від мін ність ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва від 
су с пі ль с т ва не ін фо р ма цій но го? Перш за все в то му, що 
ін фо р ма ція, ін фо р ма цій ні тех но ло гії і по слу ги, сфе ри 
знань та їх ні га лу зі – те ле ко му ні ка ції, те ле ба чен ня, ком-
п’ю те р ні на у ки і тех но ло гії – розвиваються більш шви-
д ки ми те м па ми та по чи на ють до мі ну ва ти в еко но мі ці, 
ста ють ба зо ви ми, а їх ній рі вень зна ч ною мі рою ви зна чає 
рі вень роз ви т ку кра ї ни в ці ло му.

ЮНЕСКО прак ти ч но пер шою у сві ті ого ло си ла про 
по ча ток ство рен ня ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва і за про-
по ну ва ла Про гра му ,,Ін фо р ма ція для всіх”. У ній фа к ти-

Н. Ті то ва


